

海拔5483米何足惧 要探“中国最美第六大冰川”

# 周口驴友征服透明梦柯冰川顶峰

□晚报记者 郭坤

常年生活在平原地区的周口驴友又跨出超越自我的一步——全装备成功登上海拔5483米的透明梦柯冰川顶峰！“中国最美第六大冰川”的最高峰第一次出现了周口人的身影！恶劣的天气条件和严重的高原反应没有摧毁周口驴友挑战极限的坚强意志。“水清清”、“二北”、“同桌”、“如风”4位驴友凭借过硬的身体条件、良好的心理素质、默契的团队配合，跨过密布的明暗冰裂缝、易滑坠的亮冰区，于5月6日将冰川最高峰——东峰踩在脚下。

中国科学院高山冰川研究站专家们在1959年发现的透明梦柯冰川位于甘肃省肃北县祁连山区大雪山北坡老虎沟内，长10.1公里，面积21.9平方公里，是祁连山区最大的山谷冰川，冰川末端海拔4260米，最高峰海拔5483米。由于其坡度较平缓，没有雪崩危害，人员容易进入，因此吸引了国内外不少户外运动爱好者前往攀登。不过，这里变幻莫测的天气、严重的高原反应、或明或暗的大量冰裂缝、易滑坠的亮冰区也让不少登山者知难而退。

近日，凯旋的“同桌”和“如风”接受了记者的采访。记者从外表看似孱弱的两位女驴友口中了解到他们从筹划准备到出发登山，以及征服透明梦柯冰川的全过程。

## 策划

2005年10月，由《中国国家地理》杂志主办，全国34家媒体协办，历时8个月的“中国最美的地方”评选活动在京揭晓，透明梦柯冰川被评为“中国最美第六大冰川”。也就是奔着这一点，驴友“水清清”于3月14日在河南户外联盟论坛“周口户外”版块中发出这次攀登冰川的约伴帖。帖子发出后，引起了众多周口驴友的关注。由于此次攀登为阿尔卑斯式登山（一种不依赖他人，完全或主要靠登山者自身力量从事攀登各种山峰的登山活动），又是第一次挑战冰川，考虑到登山经验、技术装备、身体素质、心理素质、团队精神等因素，这次挑战最终确定了7位驴友。他们分别是“水清清”、“二北”、“怕黑”、“雪山”、“博士”、“同桌”、“如风”。7位驴友相约于4月29日出发。

## 准备

虽说他们都是周口的老驴友，户外运动经验很丰富，但由于都是首次挑战高原冰川，7位驴友谁都不敢大意，在出发前都做了大量的准备工作。

过硬的身体条件是成功的前提。7位驴友利用空闲时间跑步、蛙跳、游泳、跳绳……各自以自己的方式突显强化锻炼身体。

齐全的技术装备是成功的保障。食品、药品、睡袋等一些保障身体的



周口驴友奋力登山中。

装备要准备齐全；路标、路旗等预防迷路的设施也要带上；冰镐、冰爪等一些个人攀登工具要人手一套……7位驴友在出发前进行了“疯狂”的后勤采购。

不了解即将面对的“对手”是注定要失败的。7位驴友从网上下载大量关于冰川的详实资料，了解了冰川的天气规律、危险地带、外地户外运动爱好者的登山路线和登山心得等。出发之前，他们还联系到一位当地的技术协作“默罕”，届时将带领他们登山。

## 出发

在一切准备妥当后，4月29日晚上8点半，7位驴友集合坐车出发。“博士”、“怕黑”、“雪山”和司机4人轮流开车，昼夜兼程（期间在甘肃永昌住宿一晚），于5月1日12时许到达预定地点——海拔2100多米的瓜洲，并与技术协作“默罕”见了面。

用餐后，他们再次乘车于晚上7时许到达大本营——冰川末端。在这里，高原反应开始慢慢显现。7位驴友赶紧安营扎寨，适应高反，为登山做最后的准备。由于这里气温很低，他们事先准备好的羽绒服、保暖衣派上了用场。

## 适应

7位驴友在大本营里过了一天一夜的适应期。适应期期间，他们还进行了3个小时左右的技能训练——冰镐和冰爪的使用办法、冰上行走、滑坠制动、安全绳索的上升和下降等。

令人意想不到的事情发生了：“博士”突然出现严重的高原反应——肌无力，连一双普通的筷子也

拿不起来！出现这种情况是不可能登山的。此时，与他情同手足的好友“雪山”、“怕黑”二人也主动放弃登山，陪同“博士”一起下撤。临别前，3人祝福留下来的4位驴友登顶成功。

## 登山

5月3日上午9时，带着离别队友的祝福，“水清清”、“二北”、“同桌”和“如风”4位驴友全装备和外地一支登山队伍在技术协作“默罕”的带领下，沿着东北山脊线路一起冲击海拔4950米的C1营地（冲顶营地）。这段十几公里的路程，给他们带来的最大威胁当属海拔4600米至C1营地密布的或明或暗的冰裂缝区。许多冰裂缝被掩盖在大雪之下，给他们的行进带来不可预测的危险。当然，冰裂缝也是冰川上最大的危险之一，一旦坠落就是致命的。

背着十几公斤重的装备，几次歇息，几次前行，4位驴友跟着队伍顺利到达海拔4600米处。在这里，技术协作“默罕”要求大家一定要踩着前面的脚印走，不能有半点差池。

关乎安全，4位驴友当然遵守这一要求，踩着技术协作“默罕”和另一支队伍中的一个驴友结组头前开路踩出来的脚印，慢慢前行。但跟着别人的脚印走也不是百分之百的安全，因为有些冰裂缝上面覆盖着积雪，在大家的作用下，积雪被慢慢踩塌，再踩上去就有踏空的可能。“如风”就遇到了这种危险。她很小心地踩着前面的脚印走，但她仍然从冰裂缝中掉下去半个身子。幸亏4位驴友是全装备，“如风”所背的背包卡在了裂缝上，才避免了坠落。“如风”后来回忆这一幕时，仍然心有余悸。她说当时的她脑海一片空白，身体完全僵硬。不过，缓过神来的“如风”慢慢又从冰裂缝中爬了出来。

这段危险时刻伴随的路程让有着丰富户外经验的老驴友“同桌”有种“想死”的感觉。还好，就在4位驴友劳累异常、难以继的时候，C1营地到了。此时，已是下午5点半左右。明天就要冲顶了，4位驴友来不及小憩感受、总结经验，就将就着吃些东西，在强烈的高原反应中歇息了。

4位驴友在身心俱疲的情况下过了一个寒冷难熬的夜晚。5月4日，天气很好，4位驴友匆匆起床，带着些许的兴奋期待着冲击顶峰。然而，突发事件又发生了。技术协作“默

好欣赏了一番透明梦柯冰川的美丽景象。下午1时，他们开始沿原路下撤。下山途中，“同桌”也被冰裂缝吓出一身冷汗。和“如风”一样，同样是背包阻住了她的坠落。下午3点半左右，他们返回C1营地，晚上8点多返回大本营，晚上11点左右到达瓜洲县城。

到达瓜洲县城时，4位驴友中不知是谁说了一句：“我们重返人间了。”美美地睡了一觉，在第二天参观完敦煌之后，他们踏上返家路程。5月9日晚8时许，4位驴友回到周口。

“水清清”、“二北”、“同桌”和“如风”4位驴友登顶冰川成功的消息很快在周口驴友间传播开来，同时也引起了不小的轰动。众多驴友纷纷在河南户外联盟“周口户外”版块中留言，向他们的勇气和信念表示极大的敬意。驴友“泉水”称赞他们：“坚定信念，迎难而上，你们是周口户外的榜样和骄傲，向你们学习和致敬！”驴友“肥牛牛”留言说：“登顶的是勇士，没有登顶的也是勇士，那些未知的危险、冰缝、高反没有阻挡住你们的脚步，为你们加油！”

## 相关链接

### 灾难警示

2007年，中国登山协会登山户外运动事故调查研究小组编制出《2007年度中国登山户外事故白皮书》，报告指出，自2001年起，由于中国户外运动蓬勃发展，遇难人数呈较快上升趋势，目前已超过了高山探险中的遇难人数，成为山难的主要部分。2001年至2007年，在登山和户外运动中发生死亡事故共计84起，死亡104人。

报告显示，2007年在登山和户外运动中遇难的有29人，重大伤害的有12人，发生重大险情的有400多人。

该报告指出，在登山探险遇难者中，因雪崩、山体崩塌、暴风雪、恶劣天气等自然灾害遇难者达35人；因发生滑坠事故死亡者12人；发生高山病、心脏病、失温等健康意外致死者5人；失踪3人。在户外运动遇难者中，发生冰雪岩石陡坡滑坠、悬崖拓展架等高处坠落、探洞时高处坠落、滑倒撞击硬物等滑坠事故遇难者为30人；因落水、过河、海浪卷走、漂流翻船、山洪等导致溺水身亡者28人，因猝死、心脏病、高山病、体力衰竭、失温、中暑、莫名死亡等健康意外致死者12人；因雪崩、山体滑坡等自然灾害遇难的有3人；失踪2人；另有6人则因为山地自行车冲出悬崖、攀岩时保护装置失灵、徒手攀岩、瀑布降时窒息、落石击中等事故丧失宝贵生命。

为此，有关专家提醒，人们在准备登山前，要综合考虑一下自己的情况，不要一失足成千古恨。

（本版图片由驴友“同桌”提供）



周口驴友登上透明梦柯冰川顶峰。

## 百姓故事

这座危险和美丽并存的“中国最美第六大冰川”被来自平原地区的周口4位驴友征服了。情绪平静下来的他们花了20多分钟时间，在顶峰好

